
患者非自愿住院管理工作制度

    为了保证患者非自愿住院相关工作顺利开展和保障患者权益，结合《中华人民共和国精神卫生法》制定本项制度。

    一、按非自愿原则接收患者住院的对象为诊断结论、病情评估表明为严重精神障碍并有下列情形之一：（一）已经发生伤害自身的行为，或者有伤害自身的危险的；（二）已经发生危害他人安全的行为，或者有危害他人安全的危险的。自愿住院治疗的严重精神障碍患者在出院前的检查评估中存在以上情形的，参照本制度执行。

    二、精神科门急诊医生接诊此类患者时应当告知监护人相关事宜，取得监护人的理解、接受及配合，按分科收治原则联系实行封闭式管理的精神科病房（以保证患者非自愿住院医疗工作能够安全、顺利完成）接收此类患者住院治疗。精神科病房不能以任何理由拒绝接收。为方便监护人办理住院手续，精神科门急诊值班医生应当开具《入院通知单》。患者入院以后，医护人员应当把患者的《入院通知单》保存到患者的住院病历中。

    三、患者非自愿住院有两种形式：（一）按监护人同意原则接收的有伤害自身的行为或危险的严重精神障碍患者住院治疗。监护人不同意住院治疗的，医生不能接收患者住院治疗，医生应当告知监护人应对在家居住的患者做好看护管理。（二）按医院依法对患者实施（带有强制性）住院治疗原则接收的有危害他人安全的行为或有此危险的严重精神障碍患者住院治疗。监护人应当（必须）同意住院治疗。监护人不同意住院治疗的，医生向患者监护人解释和积极沟通，尽力争取其理解、接受和积极配合。监护人阻碍医院实施住院治疗或者患者擅自脱离住院治疗的，医院在场工作人员应当立即报告保卫科以便及时采取相应措施，同时也可以请求公安机关协助采取措施对患者实施住院治疗。

    四、按医院依法对患者实施（带有强制性）住院治疗原则接收有危害他人安全的行为或有此危害的严重精神障碍患者住院治疗时，为确保此类患者从精神科门急诊到接收科室过程安全、顺利、必要时保卫科应当组织人力协助护送。患者监护人不办理住院手续的，由患者所在单位、村民委员会或者居民委员会办理住院手续。医生在患者住院病历中予以记录。

   五、管床医生应当及时对非自愿住院患者进行病情评估，并进行医护沟通，以便完善相关工作。患者入院当天，医生应当完成首次评估，以后至少每周评估一次，病情有特殊变化时随时进行评估，患者出院前或监护人要求出院时应当进行评估。

   六、对按监护人同意原则接收住院的患者，监护人不同意继续住院治疗或要求转院时，医生应当把病情评估向监护人解释说明。监护人坚持要求不适宜出院或转院的患者出院时，医生应当告知监护人应对在家居住的患者做好看护管理，并在病历中予记录和留存其签名。

    七、对按医院依法对患者实施（带有强制性）住院治疗原则接收的患者，监护人不同意住院治疗时，医生应当把病情评估向监护人解释说明，并告知监护人有权申请再次诊断、精神障碍医学鉴定。监护人阻碍医院实施住院治疗或者患者擅自脱离住院治疗的 ，医院在场工作人员应当立即报告保卫科以便及时采取相当措施，同时也可以请求公安机关协助采取措施对患者实施住院治疗。

八、对按医院依法对患者实施（带有强制性）住院治疗原则接收的患者，其监护人要求转至其他医院住院治疗时，患者所住科室应当要求患者监护人做到以下几点:（1）提供拟接收患者转院治疗的医院的《医疗机构执业许可证》的复印件（要求加盖单位行政公章），以证明该医院具有接收精神障碍患者住院治疗的相应资质。（2）拟接收患者转院治疗的医院在我院的《双向转诊单》上书面确认同意接收该患者转院治疗并加盖其单位行政公章或医务部门的公章。（3）原则上要求接收医院安排专人携带单位介绍信（明确其目的为护卫患者、接收患者转院治疗）来我院接收患者。上述材料应当保存在患者住院病历中。患者所住科室应该向医务科报告患者监护人要求转院治疗的信息。
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